



ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ЭПОХИ МОШИАХА

# ВРЕМЯ МОШИАХА

Под эгидой  
Объединения хасидов  
ХАБАДа в Израиле

№2  
11.10.2002  
5 хешвана 5763

## «Не будет голода...»

Как же эпоха Освобождения будет выглядеть на самом деле? В заключение своего описания этого времени Маймонид пишет: «В те дни не будет ни голода, ни войн, ни зависти, ни соперничества, ибо блага земные будут в изобилии, и всевозможных яств будет столько, сколько есть на свете праха земного.

И весь мир будет занят только познанием Всевышнего»



На первый взгляд, в современном мире еще есть голод. Однако, по сравнению с предыдущими столетиями в сознании людей произошел определенный сдвиг. Прочитав стандартный источник — энциклопедию Инкарта:

«В начале 90-х годов мир произвел более чем достаточно продуктов питания для 5.3 миллиардов жителей планеты и сумел бы накормить даже увеличившееся население Земли первой половины 21-го века. Однако чтобы окончательно избавиться от голода, усилия должны быть направлены не только на производство продуктов, но и на их распределение и потребление».

Даже в таких густонаселенных странах, как Ин-

дия, были сделаны подобные заявления: «Нет никаких причин, способных помешать всему миру избавиться от голода в следующем столетии. Земля сумеет произвести достаточное количество продуктов для каждого».

Население планеты недавно превысило 6-миллиардную отметку. Это в два раза больше, чем в 1960 году. Замечательным достижением глобальной пищевой и сельскохозяйственной промышленности является то, что наряду с этим колоссальным приростом населения за такое короткое время произошел и значительный прогресс в системе обеспечения продуктами в большинстве стран мира».

В 1900 году одна треть

всех американцев работала на фермах. В целом, не было недостатка в пище, но почти ничего не оставалось для экспорта. Сегодня население Америки возросло в несколько раз, но только 3% заняты в сельском хозяйстве. Более того, этот феномен относится не только к Соединенным Штатам. Открытия науки и техники позволяют выращивать урожай в пустыне, на болотах и в других местах, где раньше это было невозможно.

Другими словами, проблема заключается не в производстве продуктов, а в их распределении. Разве это не является принципиальным изменением в системе жизнедеятельности человека? Да, еще есть в нашем мире островки голода, но это уже слабое звено социума, а не просчеты сельского хозяйства.

Предыдущие поколения задавались вопросом, возможно ли произвести достаточно продуктов, чтобы накормить все человечество. Сегодня мы спрашиваем себя: «сможем ли мы жить в согласии и распределить всю производимую пищу?» По мере того, как глобализация все больше охватывает современное общество, вековые страдания людей от нищеты и голода уходят в прошлое.

### БУШ ПОДДЕРЖИВАЕТ ИЗРАИЛЬ

Президент Буш одобрил законопроект конгресса США о признании Иерусалима столицей Израиля и об открытии там дипломатического представительства США.

### ЧИСЛО ПОСЕЛЕНЦЕВ ВОЗРОСЛО НА 9700 ЧЕЛОВЕК

Согласно данным Центрального статистического бюро, за последние два года число израильских граждан перебравшихся в еврейские поселения Иудеи, Самарии и сектора Газа увеличилось на 9700 человек.

По данным статистического бюро, естественный прирост еврейского населения Иудеи и Самарии составил в 2001-м году 5% от общей численности населения, что более, чем в два раза превышает среднегодовой прирост населения в целом по стране.

### КАК МОЖНО ПОЛУЧИТЬ ДОЛЛАР ОТ РЕБЕ?

Несколько дней назад Борух Аристер из Цфата собирал пожертвования в Доме Мошиаха, «770». Перед началом молитвы, когда когда молящиеся расходятся, образуя живой коридор для Ребе ШЛИТА, он вышел в конец прохода и попросил у Ребе благословение. Каково было удивление его друзей, когда в конце дня подсчитывая собранные деньги он обнаружил в коробке для пожертвований доллар от Ребе Короля Мошиаха.

### ПРОИЗВОДСТВО КОШЕРНОГО МЯСА В БЕРДИЧЕВЕ

В Бердичеве открылось предприятие по производству кошерного мяса под началом раввина Арье Спектора, посланника Ребе Короля Мошиаха. Для местных евреев мясо продается за пол-цены от себестоимости, что дает им реальную возможность соблюдать законы кашрута.

# Потоп забот наших

В труде по хасидской философии «Тора Ор» р. Шнеур-Залмана из Ляд (Алтер Ребе), основателя движения хасидов ХАБАД, жившего в 18-м веке, объясняется, что всемирный потоп был не только наказанием, но и очищением. Потоп избавил мир, который погряз в нечистоте грехов.

Потоп продолжался 40 дней, подобно количеству воды в миквэ (особый бассейн, погружение в котором очищает человека духовно), и был назван «воды Ноаха» от слова «нахат руах» — умиротворение, удовольствие, так как он очистил мир и принес успокоение.

Заботы о заработке и все связанные с этим трудности называются «большие воды». Всевышний посылает человеку трудности и испытания при зарабатывании на жизнь, но это ни в коем случае не является наказанием, а подобно водам потопа омывает человека, очищая его от всего дурно-



го, что в нем есть.

Когда человек погружен в заботы о заработке, он занят, и в то же время очень обеспокоен и не перестает думать о своих трудностях. Это приводит к тому, что он подавлен но именно из-за этого он пробуждается к раскаянию и хорошим мыслям. Человек поступает своим эгоизмом, словно отодвигая свое эго в сторо-

ну, отказываясь от него. В хасидизме такое состояние называется «битуль». Таким образом человек удостоивается благословения Всевышнего, становится способным воспринимать святое и духовное или, в хасидских терминах, становится сосудом для святости. То есть, в итоге, заботы о заработке приносят человеку умиротворение и целос-

тность.

Именно в этом и состоит сущность миквэ. В ней должно быть 40 сза воды, так как в этом количестве воды человек может погрузиться целиком, не виднеясь и словно не существуя как отдельная личность. Слово «твила» (погружение в миквэ) и «битуль» (самоустрашение) на иврите состоят из подобных букв. Потому что в этом и состоит цель миквэ — привести человека к состоянию битуля, чтобы его тело стало сосудом для святости, а сам человек достиг умиротворения и целостности и так удостоился благословения Всевышнего.

Если человек будет помнить, что все заботы и беспокойства пришли, чтобы очистить его, то он сразу же воспользуется их истинной целью для работы над собой, превратив себя в сосуд для святости, и тогда исчезнут все заботы о заработке, а человек почувствует, что все это пришло не наказывать его, а довести до целостности. Подобно водам потопа, что пришли не наказывать, а очистить мир и в окончательном итоге принести успокоение.

**«ЕВРЕЙ ДОЛЖЕН ЖИТЬ В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ!»** Так сказал рабби Шнеур-Залман — основатель хасидизма ХАБАД. Это значит, что еврей должен жить в духе той главы Торы, которая читается на данной неделе.

## САМОУЧИТЕЛЬ ПО ХАСИДИЗМУ ■ УРОК №2

# Критерии самооценки

В начале первой главы «Тании» Алтер Ребе обосновывает верность сущностного определения следующих понятий: цадик («праведник»), раша («грешник») и бейнони («средний»).

Под термином «цадик» понимается не тот человек, чьи поступки в большинстве своем праведны. Такое понимание было бы поверхностным ярлыком, берущим в расчет лишь совокупность действий. А для Алтер Ребе важно дать истинное, внутренне-динамичное определение. Казалось бы, зачем начинать книгу именно с поисков

точной терминологии? Однако, в отказе от застывших стереотипов и разъяснении настоящего значения этих важнейших понятий и заключается одна из теоретических основ хасидизма.

Людам свойственно давать определение своим ближним по поведению, образно выражаясь, по видимой части айсберга. А хасидизм первым делом требует отказаться от наклеивания ярлыков, от поверхностных суждений. Разглядеть внутреннее и, исходя из этого, воздействовать на внешнее. Хасидизм призван изменить коренным

образом саму человеческую личность, а не отдельные поведенческие нормы. Но, безусловно, изменение личности даст проекцию и на поведение, вызовет и в этой сфере сдвиг в лучшую сторону.

Следовательно, задача состоит в том, чтобы освободиться от шелухи предвзятых и поверхностных определений, найти подход к выработке верной самооценки.

Если, скажем, речь идет о цадике, то можно проследить за тем, как праведность, становясь все более внутренне-присущей, постепенно заполняет и пропитывает все сокровен-

венные тайники и уголки его души.

Вот та основа, которую Алтер Ребе считает краеугольным камнем, та точка отсчета, с которой пойдет поиск путей к самосовершенствованию. На этом пути мы узнаем, что собой представляет душа, какова ее сущность, каковы ее силы и возможности, и тогда нам будет ясно, нажатие на какие «рычаги» вызовет такое существенное изменение в ней, которое естественным образом отразится в дальнейшем и на поведении человека.

Именно этого хасидизм требует от еврея: не достаточно евреем называться, надо еще и быть евреем.

Составила  
Эстер КЕЙ

# Память теряет человека, память находит человека

Рассказывает Элия Сегаль из Бат-Яма:

В субботу 6 июля, направляясь в си-нагогу, я вышел из дома и вдруг возле квартиры моей соседки, репатриантки из СНГ, Иды Гаврихтерман, увидел полицейских. Я решил выяснить, что случилось.

Оказалось, что пропала ее старшая сестра, которая страдает потерей памяти и плохо владеет ивритом. В то утро она вышла во двор, чтобы посидеть на скамейке, но, видимо, решила погулять и потерялась. Прошло несколько часов, а она до сих пор не вернулась.

Я почувствовал, что должен зайти к соседям, успокоить и морально поддержать их. Прошла еще пара часов, но пожилую женщину так и не нашли.

После обеда моя жена решила обратиться к Ребе Королю Мошиаху через сборник писем Ребе «Игрот Кодеш». Поскольку в субботу писать было нельзя, она решила сделать это устно. Выяснив у соседей имя пропавшей женщины — Лея бас Сима — жена произнесла «Йехи Адонейну» и попросила, чтобы потерявшаяся нашлась в полном здравии и как можно быстрее. Книга раскрылась на странице 246, но был том 17. В глаза бросились слова: «И да будет так, чтобы было хорошее начало в добрый час, благословение и успех во всем».

Теперь мы были уверены, что пропавшая найдется очень скоро, хоть ее семья и пала духом. После окончания субботы мы еще раз зашли к соседям, и

узнали, что полиция прочесала всю окрестность, но никого не нашла. Жаркая погода и слабое здоровье женщины внушили новые опасения соседям, ведь прошло уже более 12 часов. Моя жена рассказала об ответе Ребе и убедила соседку, что все будет хорошо.

Ответ из «Игрот Кодеш» очень обнадежил их. Моя жена предложила проверить мезузу на входной двери, так как она выглядела подозрительно. Семья Гаврихтерман недавно въехала в эту квартиру, и их уверяли, что предыдущий жилец проверял мезузы и они были в порядке. Моя жена, тем не менее, предложила им проверить еще раз и они, согласившись, позвали меня. Я повторил слова моей жены, присовокупив, что женщина найдется даже раньше, чем они думают...

Около полуночи мы вернулись домой. Через несколько минут в дверь постучали. На пороге стояла возбужденная соседка. Она рассказала, что ей позвонили и сообщили: сестра нашлась!

Оказалось, что подруга внучки Иды, возвращаясь в половине первого ночи на такси домой, увидела на границе Бат-Яма и Холона женщину, сидящую в углу. В темноте она узнала в ней сестру бабушки своей подруги и попросила таксиста остановить. Поразительно, что девушка видела эту женщину только однажды — 3 года назад у подруги дома...

Перевод —  
Шолем ЛУГОВ

## ЧТО НАШЛИ, ТО И ПОТЕРЯЮТ

(Женщина, рассказавшая эту историю, пожелала по определенным причинам не раскрывать своего имени)

Это случилось летом 1988 года. Все складывалось, как нельзя лучше. Шесть недель назад я родила прелестную, здоровую девочку. Роды прошли хорошо, и я, как любая другая мать, должна была отдыхать и любоваться своей чудесной малышкой. Но все мои радости, все мои светлые надежды неожиданно разбились в крах.

Все началось с результатов послеродового обследования. «Рак», — коротко сказал мне врач. Я буквально онемела и почувствовала дрожь. Врачи, тем временем, негромко обсуждали необходимость срочного хирургического вмешательства, поскольку болезнь вошла в критическую стадию. Я слушала и не верила, что речь идет обо мне. Мой муж, четверо детей, только что родившаяся малышка, — казалось, что все это навсегда ушло в прошлое и никогда больше не вернется.

Почти сразу же после этого события, в одно из июльских воскресений, я решила отправиться в «770» («Севен Севенти»), рассказать обо всем Любавичскому Ребе Королю Мошиаху и получить его благословение. Одна идти я не решилась и попросила мою соседку сопровождать меня. «Я очень волнуюсь», — сказала я ей, — да и на идиш я не говорю». Соседка с готовностью согласилась мне помочь...

Очередь двигалась быстро, и мы, наконец, смогли увидеть Ребе совсем близко.

Соседка вкратце рассказала обо мне и закончила словами: «Врачи сказали, что нашли у нее рак». «Так они его потеряют!..» — вдруг улыбнувшись, ответил Ребе. Это было настолько неожиданно, что мы обе растерялись и в один голос воскликнули: «Что?!..» Может быть, Ребе не совсем правильно понял мою соседку или как следует не расслышал?.. Но Ребе продолжал улыбаться. «Вы рассказали мне о том, что нашли врачи», — сказал он, — а я вам говорю — что они нашли, то и потеряют!..» Я, наконец, поняла смысл ответа и, не выдержав (эмоции буквально переполняли мое сердце), разрыдалась. «Я только что родила девочку», — только и смогла произнести я сквозь слезы. При этом я совершенно упустила из виду, что обращаюсь к Ребе на английском. Ребе посмотрел на меня с теплой улыбкой и тоже на английском ответил: «Вы обязательно вырастите ее для Торы, Хупы и добрых дел».

Прошло совсем немного времени, и очередное обследование дало неожиданные результаты — от страшной болезни не осталось и следа! Врачи пребывали в полной растерянности, словно они действительно ее «потеряли». Но только об этой потере никто не переживал.

Перевод —  
Эли ЭЛКИН

## СЛОВО КОРОЛЯ



*Уже закончили всю работу и стоим готовые встретить Мошиаха. Та работа, которую было необходимо совершить за время всех поколений изгнания чтобы прийти к совершенству Освобождения уже завершилась и нет объяснения, почему задерживается Геула. Все сроки уже закончились, все сделали Тшуву и сейчас все зависит от самого Мошиаха. Необходимо добавка в выполнении заповеди «Освящение новой луны» с мыслью ускорить приход Мошиаха. Просите и требуйте Геулу!*

Из выступления Ребе Короля Мошиаха, 4 хешвана 5752



# Ресторан на улице Алленби

Если вы попадете когда-нибудь на улицу Алленби в Тель-Авиве, то непременно посетите хасидский ресторанчик, расположенный в двух минутах ходьбы оттуда.

Здесь вы можете отве- дать не только вкусную, де- шевую, а главное кошерную пищу, но и познакомиться с замечательным старым ха- сидом реб Зушей Ривкиным — владельцем ресторана, приехавшим из России 30 лет назад.

Реб Зуша получил извест- ность благодаря своим про- ектам: постройке централь- ной синагоги и дворца для Мошиаха в Кфар-Хабаде, а ресторан — это его работа с 1962 года.

Несмотря на пенсион- ный возраст, реб Зуша бод- ро разъезжает на старень- кой «Шкоде» из Кфар-Хаба- да в Тель Авив и обратно, развозя продукты.

Когда реб Зуша несколь- ко раз в прошлом хотел за- крыть ресторан, он всегда по- лучал четкое указание Люба- вичского Ребе — продол- жать свою работу. Дело в том, что реб Зуша обеспе- чивает своих посетителей также и духовной пищей: каждый день приходят де- сятки детей, которые учатся в расположенных неподале- ку школах, и читают «12 псу- ким» — отрывки из Торы, которые должен знать каж- дый еврейский ребенок. После этого дети получают от реб Зуши конфеты.

Знаменитые конфеты реб Зуши! Их получают дети как в Кфар-Хабаде, так и в Тель-Авиве. Немногие зна- ют, что на эти конфеты дал

деньги сам Ребе Король Мо- шиах. Много лет назад реб Зуша приехал к Ребе и по- просил у него доллар с бла- гословением. Ребе дал ему два доллара, которые реб Зуша присоединил к своим деньгам и на которые до сих пор покупает конфеты.

Известно, что хасиды придают большое значение вещам, полученным от Ребе, — как способные совершать чудеса. Поэтому, когда реб Зуша узнал, что шестилет- ний сын одного из жителей Кфар-Хабада до сих пор не научился говорить, он дал ему съесть конфету и... мальчик заговорил!

Но был и более серьез- ный случай. Полгода назад один из посетителей ресто- рана серьезно заболел. Его положили на обследование и врачи обнаружили рако- вую опухоль в легких раз- мером с кулак.

Узнав об этом, реб Зуша передал больному через об- щего знакомого две конфе- ты и пожелал скорейшего выздоровления. Через не- сколько дней повторная про- верка показала, что от опу- холи не осталось и следа, — человек был здоров!

Когда реб Зуша расска- зывает об этих случаях, он молодеет на глазах. Пожа- лаем же ему успехов!

Адрес ресторана «Йешу- рун»: Тель Авив, ул. Мазе, 4.

## СОВЕТЫ МОШИАХА

### О СЛОЖНОСТИ В ПРОИЗНОШЕНИИ СЛОВ

Отвечаю на ваше письмо о сложности в произношении отдельных слов. Конечно это следствие нервозности и в связи с этим надо обратиться за консультацией к логопеду и следовать его указаниям.

Но главное, что действительно необ- ходимо сделать — так это укрепиться в вере в Творца мира. Он следит за каж- дым своим творением, и нет места для волнений и нервозности. Осознание того, что Б-г охраняет всех нас, уменьшит страх и волнение, что благотворно пове- ляет на ситуацию.

И еще один совет: если вы чувствуе- те, что слово которое вы хотите сказать, трудно произнести, то не стоит застав- лять себя выговаривать его. Попробуйте начать с 2-3 вводных слов или поменять тему разговора. Таким образом вы сни- мете напряжение и ситуация улучшится.

Кроме того не забывайте, что каждо- му делу необходима помощь Свыше, поэ- тому необходимо выполнять указание о ежедневном чтении Теилим (как они раз- биты по дням месяца) после молитвы, а до молитвы в будни давать несколько мо- нет на цдоку. И обязательно проверьте тфиллин, чтобы они были кошерные по закону. Благословение во всем!

См. «Игрот Кодеш» том 18, стр. 93

## ВРЕМЯ МОШИАХА

Израиль, Кфар Хабад, п.я. 848.  
Тел. 03-9607715, 055-507781

Интернет: [www.MoshiachinRussian.com](http://www.MoshiachinRussian.com)

E-mail: [sholem@newmail.net](mailto:sholem@newmail.net)

Главный редактор: Шолем ЛУГОВ

Лит. редакторы: Вл. ЗЕЛИГЕР,  
И. БРУСИЛОВСКАЯ

Дизайн: Шауль РЕЗНИК



### Профессиональный фотограф ЭЛИ ИОНА

→ свадьбы → бар-мицвы,  
→ семейные торжества

**08-663-6000**

(оставить сообщение)

העלון יו"ל לעילוי נשמת  
ברוך בן משה פלדמן